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B0 — Maly Lomonosov (9 bodov)

Na zékladoskolskej hodine chémie sme sa uéili, Ze mélova hmotnost (pocet gramov na jeden
mol latky) sa Ciselne rovna relativnej atémovej hmotnosti (zhruba pocet nukleénov). Preco je to
vlastne tak? A plati to vobec vzdy? Porovnajte relativne atémové hmotnosti prvkov v tabulkach
s poc¢tom ich nuklednov.

B1 — Chladi a nechladi (9 bodov)

Cajka neddvno na sebe spozorovala zaujimavy jav.! Najprv dosiroka otvorila tista a pomaly
fikla vzduch na ruku. Pritom pocitila, ze vzduch je pomerne teply. No potom pery naspulila
ako kacicka a znovu si na na ruku fukla z rovnakej vzdialenosti, no tentoraz na ruke pocitila
chlad. Ako je mozné, Ze rovnako teply vzduch z jej pltc pocitila raz ako teply a raz ako studeny?

B2 — Nielen LED stromcek (9 bodov)

Mato si vo volnom ¢ase zdobi izbu osvetlenim z LED pésikov. Vo vianoc¢nej edicii si z nich
posladal trojuholnikovy stromdek a skusal rézne spdsoby zapojenia k zdroju napitia. Aky odpor
nameral v ustalenom stave v nasledujtcich pripadoch medzi bodmi A a B, ked kazdy péasik méa
odpor R? Pozor, v druhom zapojeni si Mato zmyslel, Ze jeden pasik nahradi kondenzatorom.
Pri rieseni druhej a tretej schémy sa vam moze zist transformdcia hviezda-trojuholnik. >

Obr. 1: Prvé zapojenie. Obr. 2: Druhé zapojenie. Obr. 3: Tretie zapojenie.

INie, nebolo to vysokofrekvenéné trasenie jej nozdier.
2Viac o nej mozete najst v starsich prikladoch FKS alebo na http://goo.gl/fi6Wb3
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B3/A1 - Ti brzdi? (9 bodov)

Samec mé pocit, ze jeho bicykel pri volnobehu spomaluje viac, nez by mal. Rozhodol sa preto
jeho brzdenie zmerat. Aby mohol svoje vysledky porovnat, zmerajte brzdenie bicykla aj vy!
Otocte bicykel hore nohami, roztocte jeho koleso a namerajte (napriklad pomocou programu
Tracker) zastavovanie rozto¢eného kolesa v Case, konkrétne zavislost uhlovej pozicie nejakého
pevného bodu na kolese (napr. odrazky) v ¢ase. Ak nemate doma bicykel, tak to skiste s inym
kruhovym predmetom otacajucim sa okolo pevnej osi. Zo ziskanej zavislosti nakoniec zistite
zavislost uhlového zrychlenia v case.

Na urcenie rychlosti a zrychlenia v ¢ase exportujte data z Trackeru do nejakého tabulkového
procesora (FEzcelu alebo OpenCalcu) a dalsie vypo¢ty uz robte priamo v nich. Rychlost urcte
na zaklade dvoch nasledujicich uhlovych pozicii ¢; a ;11 ako

_ Pi+1 — P
Wit+1 = N

Podobne postupuje aj pre zrychlenie.

Aby ste ziskali relevantné déta, tak sa pokuste experiment opakovaf aspon 10-krat. Pri
spracovani nezabudnite na zdklade vami zistenych tdajov vypocitat pre kazdy bod v ¢ase sme-
rodajnt odchylku® (vyuZite tabulkovy procesor). Nezabudnite, Ze na zaciatku vami vybraného
tseku moze mat koleso bicykla roznu rychlost, a preto pri pocitani smerodajnej odchylky pre
jednotlivé body musite v tabulkovom editore posunit data z roznych merani tak, aby malo
koleso na zaciatku priblizne rovnaku rychlost.

B4/A2 — Dvojhlavy tank (9 bodov)

Nevieme odkial, no mame bombasticky tank, ktory méa dve hlavne namierené opacnym smerom
— samozrejme tak, Ze nemieria proti sebe ;-). V tanku je N = 42 nabojov s hmotnostou m =
= 20kg. Tank s ndbojmi vazi dokopy M = 43+t.

Potom tank zacne strielat striedavo z hlavni nadboje rychlostou v = 1000m/s s frekvenciou
strielania f = 0,2 Hz. KedZe tank je nezabrzdeny a dobre naolejovany, za¢ne sa pohybovat. Ako
daleko od povodného miesta vystreli posledny naboj? Akej velkej chyby by sme sa dopustili,
ak by sme zanedbali zmenu celkovej hmotnosti tanku pocas strielania?

A3 - Ziarivy vodik (9 bodov)

Kubo ozaroval atémy vodika svetlom s roznymi vlnovymi dizkami, pricom druhd c¢ast jeho
aparatury merala vyzarované spektrum vodika. Po chvili ho to vSak prestalo bavit a iSiel si
dat kdvu. Zrazu vSak na vlastné o¢i videl, Ze jeho atémy zaziarili. Bohuzial, tto informaciu
jeho high-tech aparatira nestihla zachytit. Aka réznu farbu mohlo mat svetlo, ktoré atémy
vyziarili? Vyuzite pri tom grafick informaciu o tom, aké svetlo atémy pohltili a aké nie.

3http://sk.wikipedia.org/wiki/Smerodajn%C3%A1_odch%C3%BDlka
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Obr. 4: Obréazok emisného spektra vodiku. Na zvislej osi je intenzita ziarenia (v relativnych jednot-

kach), ktoré zachytila Kubova aparatira v zavislosti od roznej vinovej dlzky.

A4 — Bublinkova infekcia (9 bodov)

Jedného dnia si mikréby typu p povedali, Ze chct expandovat do inych svetov. A Ze nemali po
ruke ni¢ vzletnejsie, nechali sa z planéty vyfiknuf v poriadnej mydlovej bubline. Ked prepléavali
aj poslednymi zvyskami atmosféry, mikréb MiSo sa zahladel do ¢ireho Slnka. Z ostrého svetla
ho zasteklili brvy a kychol. Bublina zacala kmitat v radidlnom smere, tj. stidle bola gulaté, no
jej polomer sa periodicky zvicsoval a zmensoval. Aka je frekvencia takychto kmitov? Skuste sa
pozriet na to, ako sa meni sila na maly kisok bubliny s meniacim sa polomerom.

Bublina mala vo vakuu polomer R a mydlovovodova vrstva hribku A, hustotu p a povrchové
napitie o.

Obr. 5: Znazornenie kmitajicej bubliny.
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